

奋力争当高质量发展先行军

本报通讯员 张亮 李心蕾 本报记者 姜萍

66 扬子江畔,明珠璀璨;五州山下,战鼓正酣。

这里有热火朝天的建设画卷,彰显着高质量发展的喜人成色:一处处重点项目建设工地上机器轰鸣、运输车辆往来穿梭;一条条生产线上挥舞的"机械臂"展现智能制造的活力。

这里有闪亮耀眼的成绩单,擦亮着创新创业创造的深厚底色:2023年预计全区GDP增长6.5%以上,高于全省、全市平均水平,一般公共预算收入增长8.1%,一般公共预算税收收入增长17.8%,规上工业总产值增长7.4%,制造业投资增长20.1%,进出口总额增长40%,R&D占比3.5%。

凡此种种,都得益于镇江高新区为高质量发展 而作出的不懈努力。

向新而生,向高而行。2023年,镇江高新区锚定"加快成为全市发展'活力标杆'"的奋斗目标,围绕"城市发展新空间、新兴产业承载地、创新驱动主引擎"的发展定位,一以贯之抓好规划引领、项目建设、功能配套、能力提升四项重点工作,推动全区改革发展稳定和党的建设各项工作取得新成效,书写出高质量发展的崭新篇章。



第七届"镇江高新区杯"创新创业大赛启动仪式



柳工举行成立二十周年暨高机新产品发布会



产业集群效应更加凸显

产业兴则城市兴;产业强则经济强。过去一年,镇江高新区立足自身产业基础和区位优势,深入实施"项目攻坚突破年"行动,新签约亿元以上产业项目21个,总投资近100亿元,其中10亿元以上项目4个,创近年来最好水平。

高新区持续壮大船舶海工、高端装备、新能源电池、半导体及通信产业集群,加快发展百亿级优势产业,全年工业应税销售收入增长7.5%,增幅保持全市领先。动力船舶创新型产业集群成功人选首批江苏省创新型产业集群建设名单。

总投资20亿元的哈电储能技术创新产业基地项目进展顺利,一期项目将于明年二季度竣工投产,二期项目已经开工建设,预计项目全部达产后新增年产值超过20亿元。

鹰普液压智能制造基地项目主体建筑即将 完工,同步推进设备搬迁,基本实现当年开工、当 年交付、当年生产。

中能建新能源电池材料项目加快推进设备调试,即将进行部分试生产,项目完全达产后新增年销售超10亿元。

宏业科技深耕铝加工设备领域,技术保持行业领先,并与中能建形成产业链合作,企业呈现跨越式增长态势。

江苏柳工举行成立二十周年暨高机新产品 发布会,企业连续两年实现产品销量、销售收入、 利税翻番,在高空机械领域成功跻身行业前列。

中船动力获 2023 年镇江市市长质量奖提名 奖,并成为全市首家获得海关 AEO 高级认证的 央企,企业加快承接沪东重机产能转移,未来燃料发动机研发制造项目签约落地,形成中速机与低速机业务全面发展、齐头并进的局面,预计今年销售实现翻番,未来将成为世界一流的低速机制造基地。

科技创新能力持续增强

创新是引领发展的第一动力。2023年,镇江 高新区以创新发展为己任,完善创新创业生态, 不断夯实高质量发展的根本。

半导体及通信产业园经过两年多发展,基本形成半导体芯片设计一封装测试一产品应用的小型生态产业链,培育了1家准上市公司,3家潜在独角兽企业,海姆霍兹、光皓光学、矽佳测试、芯视达等企业保持细分行业领域领先地位,新能源汽车热管理系统、高端光学器件、柔性钙钛矿等多项企业创新成果填补国内技术空白,高新区半导体及通信产业发展实现了从无到有、从0到1、从起步到成长的蜕变。

镇江华东电力设备制造厂获批国家专精特新"小巨人"企业、中能建华东电力装备获批省瞪羚企业。全市首个国家级知识产权保护中心加快建设,江苏省船海设计研究院公司揭牌成立并实体化运作,镇江智能制造创新研究院人选市"智改数转"优秀服务商,镇江南京邮电大学研究院搭建国内首家"芯成果"集成电路成果交易平台。

镇江高新区获评全国"数字智慧园区"称号。举办新型研发机构助力全市产业发展路演对接会、江苏省产业技术研究院走进镇江高新区等"双创"活动,达成各类产学研合作85项,在地新型研发机构全年技术服务收入超过1亿元。国家高创中心连续5年获省科技企业孵化器绩效评价A等级

镇江高新区深入推进团山英才计划、大学生 "聚镇"计划和青年人才"归雁"计划,举办"镇江高新区杯"创新创业大赛成都、合肥分站赛,大赛经过7年时间的沉淀,已形成价值发现、资本对接、众创平台的鲜明特色,品牌效应逐渐显现,成为全市招才引智的"金字招牌"。

园区发展环境优化提升

为进一步提升园区质态,镇江高新区在去年 完成了国土空间分区规划(2021—2035年)、片区 开发利用规划方案和实施方案编制工作。

高新区与中能建集团签订东山嶂山片区开发项目战略合作协议,着力打造区域发展新的增长点。团山睿谷创新综合体主体工程全部完工,商务中心、镇江海关综合实验楼交付工程加速推进,与第一太平戴维斯、中关村新城镇中心建立合作关系,成功引进雅高铂尔曼酒店、雷格斯共享办公等综合配套项目,并与船级社、中奥国际等企业达成合作意向。

与此同时,高新区高标准推进农村人居环境整治和交通干线沿线安全环境整治,严守耕地保护红线,顺利通过全国卫生城市复审,重点交通工程、城市更新等征收项目扫尾全面完成,疏港路、留西路、彭公山路北段、东升路北段等道路建设全面完工,346国道沿线环境整治、江苏佛学院、何家圩路建设有序推进,区域形象不断提升。

为打好污染防治攻坚战,高新区深人推进五大专项行动,劣V类水体和黑臭水体动态消除。并深人推进长江岸线清理整治、沿江片区环境综合整治,腾退、拆除、取缔企业30余家,退企还绿沿江片区土地100多亩。

党建引领更见成效

过去的2023年,镇江高新区积极探索以高质量党建引领推动产业链高质量发展的工作路径,通过"点"上建支部、"线"上建党委、"面"上建联盟,不断形成党的建设与产业集群"互融共进、互促发展"的良好格局。通过举办"驻镇院校走进高新区"等产业链党建对接活动,形成了江苏科技大学毕业生实训基地等一批党建共建成果,"双有"企业占比动态保持90%以上。

高新区深入开展项目攻坚红色先锋行动,服务保障哈电、鹰普、船舶海工配套产业园等重点项目实现"拿地即开工",刷新全市项目建设新速度。"一办三中心"项目全过程服务体系、"136"项目帮代办等做法在全市推广。

坚持把党建工作同推动民生改善相结合,民生支出占比保持在八成以上,全面完成46个"党旗'镇'红·惠民服务"实事项目,凤凰山公园整治提升工程全面完成,春晓路口袋公园建成开放,解决安置小区监控系统升级、便民集中充电点建设等"群众身边事"62个。

坚持把党建工作同党风廉政建设相结合,严格落实中央八项规定精神,驰而不息整治形式主义、官僚主义,切实为基层减负,坚决查处群众身边腐败和作风问题,扎实开展区党工委第二轮巡察工作,强化运用监督执纪"四种形态",持续巩固风清气正政治生态。

从招商引资到项目建设,从营商环境到生态发展,一组组"跃动"的数据,无不彰显了镇江高新区经济社会高质量发展的韧性与活力。

2024年是全面完成"十四五"规划目标任务的关键一年,更是交出习近平总书记视察镇江十周年答卷的大考之年,镇江高新区将更大力度实施产业强区战略、更大力度推进创新驱动发展、更大力度推进产城融合发展、更大力度夯实发展保障,奋力展现"走在前、做示范"的新气象新成效,在新征程上全面推进中国式现代化高新区新实践取得更大突破。









